

大渡口 办好民生暖心事 提升群众幸福感



大渡口城区 摄/钟戈

镜头1 提升居民生活环境 “住在大渡口感觉很安逸！”

办好民生实事，大渡口区首要抓人居环境，大力推动全域添彩增绿，扮靓市容市貌，让群众享有干净、整洁、有序的生活环境。

在晴好的天气里，在钓鱼嘴滨江绿道散步，可观美景、眺远山、看碧水，大自然的美景令人心旷神怡。沿着绿道自西向东前行，旷野段、森林段、长江段三个区段特色分明，沿途骑行道、驿站、儿童乐园等一应俱全，还有长达400多米的亲水空间，让人充分感受原生野趣。

观赏完江景，还可前往黄桷记忆坡地公园追寻“老重庆记忆”。刚一入园，

开阔的主入口、亮黄色的“Z”字形步道就给人留下深刻印象。公园依山就势，在黄桷大楼市场的旧址附近重建，占地约2500平方米，主要分为3个台地空间和两个城市形象面，便于游客拍照、儿童活动、居民休闲。自今年5月建成以来，迎来了众多怀旧打卡的市民。

“现在公园更好耍了，停车也比以前更方便了，居住环境很安逸！”提及身边的环境变化，今年拥有了“错时共享”停车位的熊婕竖起了大拇指。为缓解居民停车难题，大渡口区动员有条件的机关、企事业单位等，将专用停车资源错时共享利用，提高

停车位的使用效率，也让如熊婕一样的居民告别了“吃”违停罚单的“心塞”。

建胜镇村民王大爷同样对环境变化称赞连连，“以前我们家附近的管道老旧，污水流出来汇成水塘，味道难闻得很，大家意见都很大。”王大爷说，“现在好了，管道整改后黑臭水体全部都没了，污水全部引出去做了灌溉池，村民种菜也方便了，一举多得。”

漫步大渡口街区头巷尾，处处清爽宜人、井然有序，一幅人与城市相得益彰的美丽画卷跃然纸上，生动展示了城市向新而生、生活向美而行的生动景象。



黄桷记忆坡地公园 摄/钟戈



钰鑫小学学生进行科学小实验 摄/谭琳

镜头2 紧抓居民生活需求 “孩子健康成长，让我们家长真正安心、放心”

在提升居民生活环境的同时，满足居民的生活需求也是大渡口区狠抓的重点。教育是民生之基，医疗是民生之需，是居民生活需求的重要组成部分。大渡口着眼民生改善，推动教育医疗双轮并进。

走进大渡口区实验幼儿园春草园，温馨舒适的感觉扑面而来。靓丽缤纷的环境配色、柔软的地垫和定制化的儿童家具，给人以满满的新鲜感和安全感。在老师的带领下，孩子们围坐一团正在游戏，欢乐的氛围中传出一声声童言稚语。

“托育机构不但能满足孩子探索世界、学习成长的需求，还能得到专业照护和高质量陪伴，帮助孩子健康成长，让我们家长真正安心放心。”市民王玉雯说。

不仅是普惠托育服务，大渡口坚持

“多维一体 教育大渡”区域教育发展理念，着力在义务教育阶段“双减”中做好科学教育加法，创新素养导向的“慧渡未来·3564”科学教育范式，入选全国首批科学教育实验区，并在今年全市教育学术年会暨首届科学教育创新大会上精彩亮相。

从通过夯实“小实验、小制作、小发明、小报告、小场域”来培育小小科学家的大渡口区慧泉小学到研发“科学+学科”与“学科+科学”的“小帆船”跨学科主题学习课程的大渡口区钰鑫小学，到被评为“大渡口区首届科学教育品牌项目”的重庆市第三十七中学校“三七创智社”……每一所学校都在着力点燃孩子们对科学的热爱，为孩子们梦想插上科学的翅膀，切实推动“双减”走深走实，赢得了广大学

生和家长的一致好评。

同样赢得好评的，还有家庭医生签约服务、村医“镇聘村用”等医疗改革项目。

“以前去医院要坐半个小时公交车，到了还要排队，我腿脚不方便，感觉费劲。”张奶奶感慨地说，“现在医生就在家门口，有什么问题随时问。”在位于春晖路街道的合展养老院，新设立的“家庭医生驿站”已正式投入运行，为周边居民提供了“家门口”的专业医疗服务。

并且，大渡口区实施村医“镇聘村用”制度，持续落实乡村医生一体化管理，安排符合条件的乡村医生参加基层卫生人才能力提升培训，提高乡村医生服务水平，保障村医待遇。目前，招聘的在编村医已全部到岗工作，实现了群众“看得上病，看得好病”的愿望。



茄子溪街道桥口社区“渝好空间” 摄/钟戈

镜头3 关注居民生活品质 “‘渝好空间’是能让我学习知识、充分放松的地方”

民生实事，承载着人民对美好生活的向往。大渡口区在筑牢居民生活需求的基础上，关注人民对美好生活的向往、对生活品质的追求，开展妇女儿童综合服务体项目建设，为辖区妇女儿童提供长效服务，让居民乐享舒心、优质、幸福的高品质生活。

“化妆悦己悦人，不同的场所可以画不同的妆容，以达到不同的效果。例如去面试的时候，可以画职业妆，讲究的是底妆轻薄干净、眉眼精致，让人看起来清丽素雅。”

在茄子溪街道桥口社区“渝好空间”的活动室里，一堂“好育课堂——‘妆’点

快乐人生”美妆课程正在进行，吸引了十余位居民参与。

“我经常过来上课，有时也带着孩子过来参加活动。‘渝好空间’是一个能让我学习新知识、放松心情的好地方。”居民王晶笑道。

据悉，桥口社区是一个集住宅、商业、学校于一体的新兴社区，辖区妇女、少年儿童占常住人口的50%以上，需求呈现多元化。

对此，大渡口区将桥口社区“渝好空间”作为“开展妇女儿童综合服务体项目建设”的首批示范点，聚焦“空间友好、服务集成”目标，精心策划设计，通过“购买

第三方服务+企业入驻+公益服务”方式，探索建立空间使用、空间合作、空间数字化应用机制。现已成功打造“好业工坊”创业创新区、“童心童趣”儿童之家、“最美桥口”优秀家庭风采展示区、心理疗愈室、“渝好”小剧场等多个功能区，推出了好育课堂——“子溪关心”家庭教育、好梦童年——“多彩桥”儿童艺术培训、好业在身边——“旋芳华”创业创新等3项特色服务，取得了良好社会反响。

目前，桥口社区“渝好空间”先后开展百家家庭教育讲座、非遗竹编、亲子运动会等活动45场次，惠及妇女1500余人次、儿童1200余人次，赢得群众交口称赞。



古渡社区古渡春色小区“渝馨家园”，志愿者陪伴老人做手工 摄/钟戈

镜头4 做好困难群众保障关爱 “为残疾人建起沟通交流、结交朋友的桥梁”

残疾人需要全社会给予充分的尊重、关心和帮助。为了让困难群众共享改革发展成果，大渡口区落实我市“残疾人之家”建设品牌——“渝馨家园”项目，以残疾人需求为导向、以社区服务为载体，努力为残疾人提供一个“更好融入社会，享受精准服务，共享高质量发展成果，实现高品质生活”的家园。

清晨天刚蒙蒙亮，位于古渡春色小区的“渝馨家园”就已热闹不已。该小区有残疾人250余名，“渝馨家园”已然成为大家的每日“打卡地”。

每天，进出这里的人络绎不绝，有前来做康复训练的、进行心理咨询的、参加文化活动的，还有前来参与志愿服务的。

在“渝馨家园”，全域设有无障碍设施，各种功能区域一应俱全，是集党建活动、日间照料、社区康复、技能培训、文化体育、辅助性就业、志愿服务、业务代办等多项功能于一体的残疾人综合服务平台，可为残疾人提供从身体康复到心理调适、文化娱乐的全方位服务，已形成了完整的服务链条。

通过“渝馨家园”这一平台，不但让

残疾人朋友有了就近的活动阵地可用、有综合一站式服务可享，更为众多残疾人建立起了沟通交流、结交朋友的桥梁。助力他们掌握相关创业就业技能，在重拾信心的同时，也为融入社会打下更坚实的基础。

此外，大渡口区进一步关注残疾人生活中的实际困难，陆续为辖区有需求的74户残疾人提供家庭无障碍改造项目，为175名残疾儿童提供康复救助服务，为有需求的249名残疾人提供辅助器具适配，反响良好。

詹米璐 王彩艳 陈佳佳

链接

谋民生之利 解民生之忧

民生实事是一座“连心桥”，只有从群众实际需要出发，实事求是地设置、实施民生项目，才能实现实实在在的民生绩效。

民生实事是一场“双向奔赴”，只有通过一系列有温度、有力度的实在举措，切实解决群众实际生活中遇到的问题，才能让群众的获得感、幸福感成色更足。

中国式现代化，民生为大。办好民生实事，是大渡口区年度工作的重中之重。

2024年，大渡口区聚焦人民群众急难愁盼，以“群众满意”为标准，以“事要解决”为目标，实施民生实事20件63个子项目（包括承接市级任务民生实事12件37个子项目，区人大票决民生实事8件26个子项目），将实事办好、好事办实，筑牢了幸福“连心桥”，促进了民生实事与民生绩效的“双向奔赴”。

人居环境更上新台阶

大渡口已完成7900平方米城市重要节点景观提升、8.4公里绿道建设、3个城市公园适老化适儿化改造，新建3个口袋公园，开工改造3个老旧小区，新增错时共享停车位1723个，全面消除农村黑臭水体。

稳岗乐业更有保障

开展职业技能培训2736人次，开展线上线下招聘会38场，建成义渡数字零工市场，全年城镇新增就业17万余人，并帮助61名有就业能力和意愿的残疾人实现就业。

公共服务更有温度

新增婴幼儿托位780个、每千人口婴幼儿托位达3.93个，建设“渝馨家园”3家，完成大渡口首家“渝好空间”创建工作。持续推动医养结合全覆盖，建成医养结合示范社区35个，农村地区签约家庭医生服务率达到100%，重点人群签约率达到76%以上。

义务教育更加优质

推进义务教育阶段学生课后服务和作业管理，举办义渡科技节，在区内3所学校建设科学教育实践基地、科普基地。11所学校配备心理健康辅导室设施，保证每周开放时间不少于10小时。为9所中学（中职）的2.1万余名购买第三方专业服务，开展日常教育活动、心理干预和访谈等。